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készülmels a "Maggar Pári 
kolozsvári vezetőségé, a 
meagyarpárii városi iamádcsa- 
solleledni elésgedeilem váldaszíióle 

z 

A kolozsvári Magyar Dárf lisíavezefője nyillan 

Sangoziatja, 509y a magyar csopori megdöbben- 

fő passziviiással és gerincfelenséggel fűrfe asz 

összes inzulftusokat, amelyek román résszrőlérfék 
a 

személyi érdekek miatt maradtak némák 
a magyar tanácsosok 

(Kolozsvár.) A Mai Világ 

számos cikkben rámutatott arra a 

gerinctelen magatartásra, amelyet 
a magyarpárti tanácsosak a botrá- 
nyos lefolyásu közgyüűlésen tanusi- 

tottak. A magyar csoport szó npél- 

kül türte el a kisebbségi iskolák és 
a Magyar Szinház elleni támadá- 
sokat és szó nélkül nyelte le az ösz- 
szes sértéseket, amelyek a magyar- 
ságot érték a magyarnyelv haszná-: 
latának kisérlete miatt. A közgyü- 
lésen számos érdeklődő választó is 
megjelent, akik megdöbbenéssel 

látták, hogy azok, akik a választá- 
son hangzatos jelszavakkal szava- 
zatukat követelték és akik nem- 
zetárulóknak deklarálták mindazo- 
kat, akik nem az ő listájukra ad- 
ják le voksaikat, ime, azok az urak 
bölcs taktikával a nemzeti paraszt- 
pártra és a szociáldemokratákra 

bizták a magyarság érdekeinek 

megvédését. 
A Mai Világ a kolozsvári ma- 

gyar közönség hangulatának adott 
kifejezést egyik előző számunkban 

megjelent cikkében, amikor azt 
hangoztatta, hogy 

sokkal helyesebb lett volna ki- 
vonulnia a magyarpárti taná- 
csosoknak a közgyülési terem- 
ből, beadni lemondásukat és 
módot adni uj választásra, 

mintsem meghunyászkodni és 
szótlanul eltürni a magyarságot 
ért inzultusokat. 
Hogy mennyire a becsületesen 

gondolkozó magyar polgárság vé- 
leményét fejezte ki a Mai Világ, 
azt bizonyitja Réthy Károlynak, a 
kolozsvári Magyar Párt listavezető- 
jének lemondása, aki ezt a lépését 
többek között a következőkkel in- 
dokolta meg: 
- A magyar csoport tétlenül, 

megdöbbentő passzivitással és ge- 
Tinctelenséggel türte az összes in- 
Zultusokat, amelyek román rész- 
től érték. Ezt én olyan hibának 
tartom, hogy a következményeit, 
egalább magam részére, kényte- 

vagyok levonni. Ezért a maga- 
artásért a felelősséget nem válla- 
om és nem tudom magam igazol- 
Bi a kolozsvári magyar iparosság 

előtt, amelynek képviseletében be- 
kerültem a városi tanácsba. 
= Nem próbáltunk meg semmi- 

lyen komolyabb lépést jogaink ér- 

vényesitésére. 

Azok az erőtlen kisérletek, 

amelyek a nyilatkozatok fel- 
olvasásával történtek, komi- 
kus helyzetet teremtettek, de 
nem domboritották ki tiltako- 
zásunk elszántságát és ko- 

moly álláspontunkat. 

- A román block féktelen tün- 

tetéseire nekünk erélyesen kellett 

volna válaszolnunk, de bizonyos 

személyi érdekek ezt lehetetlenné 
tették s a végén odajutottunk, 
hogy a magyar csoportot minden 
oldalról sulyos kritika éri. Nem 
tudom, kinek állott érdekében en- 
nek a helyzetnek a megteremtése, 
de annyi bizonyos, hogy politikai- 
lag sulyos hibát követtek el, akik 
nem ragaszkodtak feladás nélkül a 
kisebbségi jogokhoz. A lefolyt gyü- 
lés olyan precedenseket szolgálta- 
tott, amelyek későbben megbosz- 
szulhatják magukat. 

Az eltussolás nem magyar sa- 
játosság és azt a látszatot kelti, 
hogy bizonyos személyek 
anyagi érdekei hivták elő. 

- Nekünk a költségvetést sem- 
mi körülmények között nem lett 
volna szabad megszavazni és ha 
mást esetleg nem tehettünk volna, 

ünnepélyesen és tiltakozva ki kel- 
lett volna vonulnunk a városi ta- 

nácsból. 
- Ugy érzem, 

nem védte és 

nem is kisérelte meg megvé- 
deni igazán, hivatásszerüleg a 

magyar érdekeket 

s emiatt én inkább félreállok és 

beadom lemondásomat a tanácsi 

mandátumról. 

hogy a csoport 

Amint a fentiekből kiviláglik, 
most Réthy Károly is bizonyitja, 

amit a Mai Világ még a választá- 
sok előtt is hangoztatott, hogy az 

a csoport stréber, aki felerőszakol- 

ta magát a választólistára és min- 

denféle szerencsétlen paktumot 

kötött, hogy a városi tanácsba be- 

lkerüljön, nem a magyarság érde- 
keit nézte, hanem legszemélyesebb 
önös érdekek vezették. 

Egyik urnak állás kellett: al- 
polgármester lett. Másik urnak 
igazgatói cim kellett: igazgató- 
sági tag lett évi háromszázezer 
lei tantiemmel. Harmadik ur 
székely darabontok hátán ju- 
tott be a magyarpárt vezetősé- 
gébe, vizmüigazgatósági tag 
lett, ami szintén csinos tan- 
tiémekkel jár. Egyes urak pe- 
dig állandó választmányi ta- 
gok lettek, ami közszállitások 

Az az akció, amely arra irányul, 
hogy Réthy Károly visszavonja 
önérzetes nyilatkozatát, sikerrel 
járt. Hogy milyen presszióval vet- 
ték rá nyilatkozatának visszavoná- 
sára Réthyt, annak körülményei 
még ismeretlenek. Annyi bizonyos, 
hogy a presszió erős kellett, hogy 
legyen, mert Réthyt nemcsak arra 
vették rá, hogy visszavonja nyilat- 
kozatát, hanem arra is, hogy 

hamisitással vádolja meg az 
Ellenzék munkatársát és azt 

állitsa róla, hogy az nyilatko- 
zatot irt a nevében az Ellen- 

zékben. 

A Magyar Párt hivatalosa ugyan- 
is azt állitja, hogy Réthy Károly a 

következő nyilatkozatot adta át 

számára: 

- A városi tanácsülésről tény- 
leg azzal a hangulattal távoztam 
el, hogy a Magyar Párt város- 
házi helyzetét én igy tarthatat- 
lannak tartom s ehhez hasonló 

kijelentéseket tettem az előtt az 
ur előtt, aki az Ellenzékben nyi- 
latkozatokat irt a nevemben. 
Kijelentem azonban, hogy a ma- 
gyar tanácsosok egyikének a 
magatartását sem kifogásoltam 
s legtávolabb áll tőlem az, hogy 

anyagi érdekek közbejátszásával 

POLITIKAI NAPILAB 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Strada Minorifilor [v. Minorita- 
u. 2]1. Nyomdai telefonszám! 18t 
Előfizetési ár; Egész évre 600 lej, 
félévre 300 lej, negyedévre 150 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese, 

Hirdetések közlése farifa szerint. 
Apréhirdetések ára: egy szó 2 lej 
Vastagabb betüvel ..... 4lej 

Kéziratokai nem adunk vissza. 

alkalmával nem megvetendő 
pozició. 

Valószinü, hogy ezeket értette 
Réthy Károly mester, a kolozsvári 
magyar iparosok tiszteletreméltő 
vezére, amikor nyiltan hangoztat- 
ta, hogy bizonyos személyi érde- 
kek tették lehetetlenné, hogy a vá- 
rosházi magyar csoport erélyesen 
válaszoljon a román blokk fékte- 
len tüntetéseire. Ezért kellett a te- 
remben maradni, ezért nem lehe- 

tett együttesen lemondani a ma- 
gyar párti tanácsosoknak és 

ezért kellett vesszőt futnia a 
kolozsvári városházán a ma- 

gyar nyelvnek. 

Az elégedetlen választók a ko- 
lozsvári magyarpárt rendkivüli 
közgyülésének összehivását sür- 
getik és 

ki akarják buktatni a jelenle- 

gi vezetőséget, 

amelynek magatartása bebizonyi- 
totta, hogy nem való az önérzetes 
emberek csoportját képviselő he- 
lyi magyarpárt élére. 

Réthy Károly lemondása fel- 
idézte a vihart. Réthy Károlyt 
most mindenkép kapacitálni 
igyekeznek, hogy vonja vissza 

lemondását, 

amely az ő bukásukat vonhatja 
maga után és ha netalán Réthy 
kitartana elhatározása mellett, még 
megérhetjük azt a csodát is, hogy 
Réthy Károlyt, a kolozsvári Ma- 
gyar Párt listavezetőjét nemzet- 
árulónak deklarálják. 

A magyarpárti klikk vissza- 
szivatta Réthyvel nyilat- 

kozatát 
bárkit is a legkisebb mértékben 
is, még halvány célzással is 
megvádoltam volna. Olyan sza- 
vakat én ki nem ejtettem, ame- 
lyekből ilyen vádaskodást ková- 
csolhatna akárki is s az én sza- 
vaimnak ilyen értelmezést senki 
nem adhat. A magyar csoport 
egész magatartását, mindenki- 
nek a szerepét az egész csoport 
határozata irányitotta. 

Ki 6amisifoffa 
meg Réífőy 
nyilatkozatáil? 

Ez a nyilatkozat bizonyitja azt, 
hogy a szinekuráikat féltő strébe- 
rek kipresszionálták Réthyből ezt 
a nyilatkozatot, mert nem tudjuk 
föltételezni azt, hogy az Ellenzék 
apokrif Réthy-nyilatkozatot tett 
volna közzé. Nem vagyunk bizo- 
nyosak benne, hogy az a nyilatko- 
zat, amely a magyarpárti hivata- 
losban jelent meg nem-e apokrif, 
mert, ahhoz jobban hozzá vagyunk 
szokva, hogy a magyarpárti hiva- 
los elszokta ferditni a tényeket és 

ennek bizonyitására csak azt hoz- 

zuk fel, hogy a városházi közgyü- 
lésen való siralmas szereplést mint 
fényes magyarpárti győzelmet álli- 
totta be a magyarpárti hivatalos. 



HIREK 
LEMONDOTT A FASCISTAPÁRT 

FŐTITKAÁRA. Rómából jelentik: Tu- 
ratti, a fascistapárt főtitkára lemondott 

e méltóságáról. A főtitkár 1926 óta mü- 

ködött a pártban e minőségben. Utóda 

Giuratti, az olasz kamara elnöke lesz. 

A DREZDAI MÉRKŐZÉS MAGYAR 
RÉSZTVEVŐI. Budapestről jelentik: A 
drezdai mérkőzésre a következő ma- 

gyar válogatottat küldik ki: Angyal- 

Mándi, Korányi-Lyka, Kompóti, Ber- 

kesi-Török, Takács, II., Turai, Barát- 

ki, Titkos. Tartalékok: Aknai és Avar. 
LEPRAÁT HURCOLTAK BE LEN- 

GYELORSZÁGBA A BRAZILIAI VISZ- 
SZAVAÁNDORLÓK. Varsóból jelentik: 

A Braziliából visszavándorlottak között 

egy leprásat találtak. 40 családot emiatt 
karanténbe helyeztek. 

VISSZAVONUL A FRANCIA BANK 
ELNÖKE. Párisból jelentik: Moreau, a 
Francia Bank elnöke a jegybank hol- 

napi tanácsülésén készül bejelenteni 

visszavonulását. A 62 éves bankelnök 
hivatalnokoskodásának idejéhez füző- 
dik a francia frank stabilizálása. Fran- 

cia részről Moreau volt a fő bankszak- 
értő a Young-terv megalkotásában. A 
visszalépő bankelnök 1926 nyara óta 

áll a francia jegybank élén. 

ANGLIÁBAN GUMMIBÓL IS ÉPITE- 
NEK HÁAZAT. Londonból jelentik: Az 
épitészeti kiállitáson bemutatásra ke- 
rülnek a hangtompitó anyakoból, az- 

besztből, üres téglákból, horzskőből és 

keménygummiból felépitett házak. Ezek 
az épitő anyagok távoltartják a nagy- 

városi utcák lármáját a lakóhelyisé- 
gektől és lehetetlenné teszik a szomszé- 

dos szobákból is az áthallást. 

UJABB KÉTSZÁZ GőZös OROSZ 
GABONÁT SZAÁLLITANAK AZ EURóÓ. 
PAI PIACRA. Londonból jelentik: A 
Financial News közli azt a Revalból 

érkezett hirt, hogy a Kronstadti öböl 

orosz kikötőiben ujabb kétszáz gőzösre 
rakodnak gabonát és fát nyugatenrópai 
export céljaira. 

ÜNNEPLIK LEHÁR FERENC 60. 
SZÜLETÉSNAPJÁT. Bécsből jelentik: 
Miklas köztársasági elnök Lehár Fe- 
rencet 60-ik születésnapja alkalmával 
kitüntetésben részesitette. A kitüntetést 

Srbik közoktatásügyi miniszter adta át 
a jubilánsnak. 

OKTÓBER KÖZEPÉIG EL KELL 
KÉSZÜLNIE A KÖLTSÉGVETÉSNEK. 
Bukarestből jelentik: Popovici pénz- 

ügyminiszter elnökletével értekezlet 
valt a pénzügyminiszteriumban, ame- 
lyen Teianu pénzügyi, Ernest Ene ipar 
és kereskedelmi és Marinescu földmive- 
lésügyi államtitkárok vettek részt. Az 
értekezlet a költségvetés problémáival 
foglalkozott. Elhatározták, hogy vala- 
mennyi miniszteriumot felszólitják, 
hogy október 15-ig feltétlenül fejezzék 
be a költségvetés összeállitását megfe- 
lelő személyzeti és anyagi redukciókkal. 

Csoda olcsóság 
Női, férfi és gyermek 
cipökben valamint 
iskolai cipökben 

Stern és Kohn 
cipőáruháza 

CLUJ, Strada Regina Maria No. 5. 

EDISON Erdélyben elsőnek berende- 
zett beszélő filmszinház 

MAI VILAG 

Ma is 

Holnap is 

Mindennap 

(Bukarest.) Tegnap délután poli- 
tikai körökben olyan hireket lansziroz- 
tak, hogy Maniu miniszterelnök a jövő 
héten benyujtja lemondását és Titu- 
lescu elnöklete alatt koncentrációs kor- 
mányt fog javasolni a királynak. A 
Dimineata azt irja ma reggeli számá- 
ban, hogy ezeket a hireket Maniu kör- 
nyezete terjeszti azzal a céllal, hogy 
megfélemlitsék az intrikáló caranista 

lemond Maniu 
Az inírikáló caranisia képviselőket akarja 
megfélemlifeni a sorozafos lemondás Siréve) 

minisztereket, akik megakarják Maniut 
buktatni, hogy azután az ő elnökletük 
alatt alakuljon nemzeti parasztpárti 
kormány. 

Beavatottak szerint nem Mihalachet 
akarja ijesztgetni Maniu, hanem Ju- 
niánt és nehány barátját, akik Juniánt 
mindenáron a miniszterelnöki székbe 
akarják segiteni. 

A caranista miniszterek megegyeznek 

abban, hogy a kormányt ás kell szer. 
vezni és uj programmot adni. Mig Mi. 
halache az uj kormány élén Maniut 
akarja látni, addig Junián és barátai 
Juniámt szeretnék miniszterelnöknek. A 
Titulescu elnöksége alatti koncentráció, 
kormánnyal való fenyegetőzésnek már 
meg volt a hatása, mert Junián és ba. 
rátai elcsendesedtek. 

Didrigőin kisiklort!... 
Négymilliárdos deficitje van 

az idén a CFR-nek 
(Bukarest.) A Curentul jelentése 

szerint a vasut gazdasági helyzete sok- 
kal rosszabb, mint volt egykoron. A lap 
értesülései szerint Stan Vidrighin idei 
gazdálkodása alatt négy milliárd defi- 
citje van a CFR-nek. Ez a szükszavu 
jelentés bizonyitéka annak. hogy Stan 
Vidrighin nem volt éegyéb a vasutnál, 
mint egy évi négy milliós tehertétel és 

sokat végezzen a magyarpárti 

kiegyenesednie az 

puhul. Mi nem 

ran és kiméletlenül 

előtt. 

tokon és dalárdai 
kukult. 

Legfőbb ideje, hogy valami élesszemü 
gerinc körül, mert ennek a gerinc- 

nek valami baja van. Olyankor hajlik hétrét, amikor sudárra kellene 
önérzet erejével' és viszont olyankor hepciáskodik, 

amikor diplomatikus hajlékonyságra volna szükség. Ez a gerine va- lamilyen kórságban szenved: meg kellene tudni végre, hogy mitől 
vagyunk orvosok és habár Réthy Károly sem az, 

mégis rátapintott a gerine érzékeny pontjára. 
odakiáltotta, hogy a Magyar Párt 

csoportja gerinetelen a magyarság jogaiért vivandó harcban és anyám- 
asszonyimódra hunyászkodik meg a román blokk féktelen 

Mi régen tudjuk, hogy baj van a gerinc körül és hogy ennek a bajnak az orvossága nem a kölcsönös kompromisszamok és 
nesze-érdekek kotyvalékában keresendő, hanem az intrazigens, fér- fias, önérzetes szókimondásban. Ha már cselekedni nem tudunk, leg- alább ki kellene nyitnunk a szánkat; de ugylátszik, ez a hivatalos magyarpárti gerinc olyan betegségben szenved, melytől még a tósz- 

szónoklatokon beszédessé trenirozott száj is meg- 

Felgyujtották 
.eseeeeseeese 

az ő gazdálkodása nemhogy javulást 
hozott volna, de még sulyosabbá tette 
a vasut helyzetét. Most már illetékes 
helyen is kezdik belátni, hogy a vasut- 
igazgatáshoz nem eléga protekció, ha- 
nem tudni is kell valamit és ezért már 
nem idegenkednek attól a gondolattól, 
hogya vasutat bérbeadják. 

orvos anatómiai kutatá- 

Végre valaki, aki bát- 
kolozsvári 

inzultusa 

hoci- 

Heimann Ceo 
valaci fürészárugyáráf 

(Galac.) A Heimann Leó-féle galaci 
fürészgyár az éj folyamán kigyulladt és 
porrá égett. Az oltási munkálatok so- 

rán a tüzoltók számos robbanást hal- 
lottak, ami azt bizonyitja, hogy gyuj- 

togatás történt. A fürészgyár nem volt 
biztositva. A kár milliókra rug. A ha- 
tóságok bevezették a nyomozást a gyuj- 
togatók kézrekeritésére. 

-- 

Miklós 6erceg Kolozsvárott 
(Kolozsvár.) A szeptember 20-én 

tartandó Feleki hegyiversenyen, amint 
a Mai Világ megirta, résztvesz Károly 
király és Miklós herceg. őŐfelsége a ver- 
seny napján, vagyis 29-én délelőtt fél- 
tizenegykor érkezik meg az udvari vo- 
nattal. Miklós herceg azonban ma dél- 
ben érkezik már Kolozsvárra. A felséges 
vendégek fogadtatására a hatóságok 
minden előkészületet megtettek. A fo- 

2 szenz. 3 orás előadás 20 felvonás. 
I. Spion 

Kalandorfilm 12 felv. 
Fősz: Willy Fritseh, Gerda Mau- 

rus, Rudolf Klein Rogge. 

II. Agglegény élet 
vigj. 8 felv. 

Fősz.: Nagy Kató, Kurt Vespermann. 

gadtatás mellőzni fogja a királynak 
járó első, diszes és hivatalos látogatás 
ceremóniáit. Az állomásnál az összes 
hatóságok vezetői, a katonaság repre- 
zentánsai s a különböző testületek fog- 
ják üdvözölni az uralkodót. 

Őfelsége a versenyen csak mint néző 
fog szerepelni, Miklós herceg azonban a 
versenyzők közé sorakozik. 

seeecs e e 

A NÉMET BIRODALMI TANÁCs 
SZANÁLÁSI PROGRAMMRóL Ták. 
GYAL. Berlinből jelentik: A birodalmi 
minisztertanács este nyolctól tizig ülést 
tartott, amelyen a tegnapi minisztarta. 
nácson napirenden volt szanalási prog. 
ramm uj fejezeteinek végrehajtását vi. 
tatták meg. 

MÉG MINDIG NEM i1sZTázZó. 
DOTT AZ AUSZTRIAI BELPOLITI. 
KAI HELYZET. Bécsből jelentik: Az 
osztrák minisztertanács ma három őrás 
ülést tartott. A napirend iegfentcsabb 
pontja a belpolitikai helyzet megvitatá. 
sa volt. Ma a helyzet még nem kellően 
tisztázott s ezért minisztertanács foly. 
tatását holnapra halasztották el. 
VENIZELOSZ GENFBŐL CöRöc. 

ORSZÁGBA UTAZOTT. Athénből je- 
lentik: Venizelosz görög miniszterelnök 
Geniből visszaérkezett a gorög 
rosba. 

A ZEPPELIN VISSZATÉRT FINN. 
ORSZÁGBÓL. Berlinből jelentik: A 
Graf Zeppelin átrepülte a Keleti ten- 
gert, elérte Finnország partvidékét, 
megjelent Helsinki felett, majd vissza- 
tért Finnországból Stokholm irányába. 
TITULESCU NÉPSZöVETSÉGI VA. 

CSARÁJA. Genfből jelentik: Titulescu 
fogadóestélyt adott a fődelegátusok tisz- 
teletére. 

PÉNZT TAKARIT MEG! 
dulásaira italszükségletét az „Arany 
Csizmá"-ban, Strada Regina Maria 
(volt Deák Ferenc-utca) 29. szerzi be. 
Gról Teleki-féle fajborok! Egy liter ki- 
tünő Aradhegyaljai bor kihordásra 24 
lei. Valódi olasz malaga bor. Krém Ii- 
kőrök. Egy liter cuika garantált 30 fo- 
kos 60 lej. 
A KISEBBSÉGI KÉRDÉSBEN A 

SVAÁJCI DELEGÁTUS JELENTÉSÉT 
TUDOMÁSUL VETTE A NÉPSZÖVET 
SÉG. Genfből jelentik: A politikai fő- 
bizottság mai ülésének végén változta- 
tás nélkül elfogadták Motta svájci dele- 
gátusnak a kisebbségi kérdés elóőadójá- 
nak előadói jelentését. 

LÁSZLÓCZKY LUCY volt zenekon- 
konzervatóriumi tanárnő, zongora és 
énektanitást megkezdte. Négykezesek 
összgyakorlása, énekecorrepetitió. Je- 
lentkezhetni: Hétfő, szerda, péntek. 
Calea Traian (Árpád-ut) 36. II. udvar. 
Bejárat jobbról. 

Heller Molnár 
Calea Regele Ferdinand 5. 

Intézeti szövetek, vásznak 

paplanok legolcsóbban 

fővá- 

Ha kirán- 

.
 

MAGYAR SZINHAZ 
Mozielóadás 3, 5, 7, 9 órakor. Helyárak 30, 20, 10 Lei 

Premier! 
Bánky vilhma első, németül beszélő attrakciós filmje. 

a „Napcsókolta leány" 
film regény, 

A férfi főszerepben: Hosef Schildkrant 
Ezenkivül: Amerikai burleszk 2 felvonásban. 

k 

OPERA ÉS N. SZINHAZ 
—......... 

Csütörtökön 1930 IX. 25-én 

Marea Ducesdá 
si CSGelnerul 
Vigjáték 3 felvonásban. 

Kezdete 1/, 9 órakor 
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Amnedaáégarmnuyelv 
muldovan tartományi Igaznató szerint: megengedheti, 

ahüzigazgatási Mizonsáj szerint; alkolmányellenes 
Cemondolinak fekinfelfék a felvinci magyarpárfi fanácsoso- 
kaitl, meri magyarul akariák lefenni az eskül. Az anyanyelv 
Sasználaia fermésszeles jog: mondja a véedő. Az a felfepés, 

609y a községi fanácsos kell, 600y románul fudjon: 

Amig a magyar tanácsosok a kolozs- 

vári városházán a magyar nyelv hasz- 
nálatának jogáért folytatnak küzdel- 

met és olyan kijelentéseket tesznek, 
hogy erről a jogról soha le nem mon- 

danak, amikor az erdélyi ma- 

gyarság képviselői anyanyelvükön szó- 

lalhatnak fel városaik gyülésein, a ko- 

lozsvári közigazgatási biróság elvijelen- 
tőségü határozatot hozott a Felvinc köz- 

ség tanácsának megalakulását megtá- 

madó felebbezéssel kapcsolatosan. 

A felvinci magyarpárti taná- 

csosok magyar nyelven 

akarták letenni az esküt 

A felvinci községi tanács alakuló köz- 
gyülésén a magyarpárti tanácsosok 
Horváth Béla volt községi jegyzővel 

az élén azt kérték, hogy ők magyar 
nyelven tehessék le az esküt, mivel a 

román nyelvet nem értik tökéletesen. 

Az elnöklő pretor azonban a 

magyar nyelven való eskülétel 

kérését oda magyarázta, hogy 

ez egyenlő az eskü megtagadá- 

sával 

és ezért a magyar tanácsosokat a ta- 

nácsosi állásról lemondottaknak tekin- 

tette és a jelenlevő három román taná- 

csossal a tanács megalakulását kimon- 
dotta. 

Ezt a határozatot a magyarpárti ta- 

nácsosok megtámadták felebbezéssel a 

megyei tanács előtt, ahol 

a törvény rendelkezésének elle- 

nére minden meghallgatás és 

idézés nélkül a felebbezést el- 

utasitották. 

Ez ellen a határozat ellen a magyar- 

párti tanácsosok ujból felebbezéssel él- 
tek a kolozsvári közigazgatási bizott- 

sághoz (Comitetul Local de Revizuire) 
és kérték egyrészt azt, hogy az anya- 

nyelven kért eskületételt ne tekintessék 

az eskü megtagadásának, következés- 

képen a magyar tanácsosok ne minősi- 

tessenek lemondottaknak, másrézt a ta- 

nács megalakulását kimondó határoza- 

tot semmisitsék meg, mert az nem volt 

törvényes. 

Hatósági bizonyitvánnyal 
akarta igazolni dr. Pop 

Jonel, hogy a magyar taná- 

csosok románul is tudnak 

A felebbezési tárgyalást kétszeri el- 
halasztás után, a tegnapi napon tartot- 

ták meg. 

A magyarpárti tanácsosok képvisele- 

tében Bartha Ignác dr. kolozsvári ügy- 

véd jelent meg, Felvinc tanácsát pedig 

dr. Pop Jonel országgyülési képviselő 

képviselte. 

Az ügy előadása után Bartha dr. 

emelkedett szólásra és reá mutatott ar- 
ra, hogy 

az anyanyelo használatának jo- 

ga a legtermészetesebb jog, kü- 

lönösen akkor, amidőn opalaki 

nem birja az állam nyelvét. 

A közigazgatási törvény nem intéz- 

vpálaszolfa a biróság 

kedik arról, hogy csak olyan egyének 
választhatók meg községi tanácsosok- 

nak, akik az állam nyelvét birják. A 

román nyelv tudása nem feltétele a ta- 

nácsosi minőségnek. Az eskü egy mély 

értelmü ténykedés, annak tartalmát, 

szövegét az esküttevő kell, hogy is- 

merje, értse. Az esküttevő nem tekint- 

hető papagálynak, mely értelmetlenül 

motyogja el a szöveget. 

Mi történik a székelyföldi községek- 

ben, ahol a lakósság ma sem beszélte a 

román nyelvet, hogyha még az esküt 

sem lehet magyar nyelven letenni? A 

román államnak lojális, de értelmes ál- 

lampolgárokra van szüksége. 

Majd pedig rátért arra, hogy külön- 

ben is a megalakulás szabálytalan és 

törvénytelen, kérte annak megsemmisi- 

tését. 

Pop Jonel dr. 

azzal igyekezett védelmébe ven- 
ni a megyei határozatot, hogy 
a kisebbségi nyelo használatá- 

nak kérdése még rendeződött, 

mert a kisebbségi törvény még nincsen 

megszavazva. Aztán becsatolt egy 

hatósági bizonyitványt annak igazolá 

sára, hogy a magyar tanácsosok mind 

jól beszélnek románul és csak soviniz- 

musból nem akarnak románul beszélni. 

Bartha dr. erélyesen visszautasította 

ezt a beállitást és kérte a hatósági bi- 

zonyitvány mellőzését, mert ilyen mó- 

don nyelvtudást igazolni nem lehet. 

A köszigacszgaíiási biróság fel- 
fünő Giaftároszaia 

Petrován 

itéletet, 

Hosszas tanácskozás után 

dr. első elnök hirdette ki az 

mely szerint 

a felebbezést elutasitja a bizotl- 

ság és Torda megye határozatát 

jóvá hagyja. 

Indokolásában azt fejtegette az első 

elnök, hogy a magyarpárti tanácsosok 

aziránti kérelme, hogy az esküt anya- 

nyelvükön tehessék le, mivel a román 

nyelvet nem értik, alkotmány- és tör- 

vényellenes. Azt a föltevést kell ugyan- 

is elfogadni - hangsulyozta az elnök 

- hogy aki közszereplésre vállalkozik, 

mint tanácsos, annak tudnia és ismernie 

kell az állam nyelvét. 

A közigazgatási bizottság tullőtt a cé- 

lon e határozatával. 

Nem gondolt ugyanis arra, hogy 

sok helyen, a székelyföldor. is 

az eskü csak magyarul volt ki- 
pvehető és hogy a tárgyalari 

nyelo is a magyar. 

Érezhető, hogy politikai befolyások 

érvényesültek e határozat meghozatalá- 

nál. 

A magyarpárti tanácsosok ezt a hatá- 

rozatot megfelebbezik a semmitószék- 

hez, mely utolsó fokon fog dönteni e 

kérdésben és meg fogja állapitani, 
hogyha valaki nem érti a román nyel- 

vet, leteheti-e az esküt anyanyelvén 

anélkül, hogy alkotmányellenes esele- 

kedetet követne el. A katonaságnál vaj- 

jon miért veszik ki magyar nyelven az 

esküt az ujoncoktól? 

Tordán Moldovan farfományi 
igazgafórendeleféremagyarul 

peffék ki az eskülr 
A közigazgatási bizottság és Iorda 

megye tanácsának határozata annál 

feltünőbb, mert Torda városában a ma- 

gyar nyelvhasználatot Moldovan Valér 

tartományi igazgató engedélyezte saját 

felelősségére, sőt az esküt 1s magyarul 

akarták kivenni Tordán a magyar a- 

nácsosoktól. Moldovan tartományi igaz- 

gató Kolozsvárt is hangoztatta a városi 
tanács alakuló közgyülésén a magyar 

nyelv használatának jogát és igy cso- 

dálatos, hogy Erdély legfőbb politikai 

Készpénz sorsolás 

Folyószámla „Albina 
Bank" CLUJ 

AClujiÖnkéntesMentő 
Egyesület nagy sors- 
játéka. 2182 különféle 
készpénzz nyeremény 

összesen 

Vásárolható: Erdély 
Bánátterületéndohány 
tőzsdékben,borbélyés 
más nyilt üzlethelyi- 

ségekben 

..... 

Egy sorsjegy ára 100 Lel 

funkcionáriusának konciliáns magatar. 

tására alantas hatóságai ily módon cá- 
folnak rá. 

HUSZONNYOLC NAPJA ÉHSÉG- 
SZITRÁJKOL BEZA BUNTÁRSA. Gu- 
ranescu diák, aki Beza nak az Anghe- 

lescu elleni merényletben büntársa volt, 

28 napja éhségsztrájkot folytat. (-ura- 

nescu, akinek állapota elég sulyos, ma 

szomjuságsztrájkot is deklarált és italt 

sem vesz magához. 

Főnyeremény 1 millió lej 

Főnyeremény 
1 millió Lei 

Huzás 1930. december 
21-én Clujban, a leg- 
teljesebb nyilvános- 

ság mellett 

összegben 

Vidéki rendeléseket 
117-Lei előzetes be- 
küldése ellenében a 
Cluji Központi Sors- 
jegyiroda (Str. Memo- 
randului. 16) eszközöl 

Kalap és uridivat szükségletét a 

Kalap 

Király-nál 
szerezze be, Piata Unirii 24. 

Nagyon olcsól Szabott árak! 

Beteg a titkár ur 
felesége: 

szünetel a szinház 
szindikátusi áram- 
szolgáltatása 

(Kolozsvár.) Abban a lázas szin- 
házi szervezkedésben, amelyben az er- 
délyi szinészgázsik háromezer és hat- 
ezer lejes hullámvonala csapkod, elvi 
tázhatatlanul szükség van a bukaresti 
szinészszindikátus fiókjának müködésé. 
re. A Rebreanu-féle koncesszió-tervezet 
ugyanis szepltember 28-ig kötelezi a 
szinigazgatókat arra, hogy bemutassák 
a városokkal lekötött megállapodásu- 
kat, a tagok állampolgársági bizonyit- 
ványát és ezt a garancia-levelet, mellyel 
a kolozsvári szinész-szindikátus igazol- 
ja, hogy a szinigazgató lefizette a szi- 
nész-tagdijak fejében adandó kétezer 
lej kauciót. 
Természetes, hogy mindezek a kolozs- 

vári szinész-szindikátus irodájában tör- 

ténnek és annál meglepőbb az a tény, 
hogy a kolozsvári szinész-szindikátus 
irodája a szeptemberi szezon legláza- 
sabb idejében egyszerüen, nem mükö- 

dik. Legalább is erről győződött meg 
Vig Ernő szinigazgató, aki tegnap ezek- 

nek a szindikátusi ügyeknek a rendezé- 
se cimén Bukarestből Kolozsvárra ér- 

kezett és a szinész-szindikátus ajtaján 
az alábbi felirást találta: 

A szindikáus szeptem- 
ber30-ig nem müködik 

A szinigazgató nyomozása során ki- 
derült, hogy Valcsea titkár felesége be- 
teg, hogy Valcsea maga nincs is ide- 

haza, viszont Bratulescu szindikátusi 

elnök a pecsétet nem adhatja ki, mert 

az a titkárnál van, viszont a titkátr 

nincs idehaza, mert viszont a felesége 

beteg, tehát a szindikátusi ajtón viszont 
ott a tábla, viszont ez egészen termé- 
szetes, egészen jellemző és egészen vilá- 

gos, hiszen főszezon van és viszont szin- 

dikátusra szükség van. 
Ha nem lesz rá szükség, meggyégyul 

viszont a titkár felesége. 

Adja Isten! 

Mit keres a pénzügy igazgató 
egy szerkesztőségi ház- 

kutatásnál? 
(Bukarest.) Cernovitzban tegnap 

az ügyészség házkutatást tartott a Gla- 
sul Bucovinei cimü lap szerkesztőségé- 
ben, kiadóhivatalában és nyomdájában. 

Egy kéziratot kerestek, amely egy lap- 
ban három hete megjelent cikket tar- 
talmazott és amely a Popovici pénz- 
ügyminiszter hálókocsijában megkisé- 

relt selyemecsempészéssel kapcsolatban 

rágalmazó állitásokat tartalmazott a mir 

niszterrel szemben. A házkutatáson az 
ügyészségen kivül jelen volt a pénz 

ügyigazgató is, ami rendkivül megle: 

pően hatott. A csernovitzi és a főváro5l 

sajtó emiatt éles támadást intéz az ille 

tékes hatóság ellen. 
0 

Lapunk Badapesten állandóan ol 
vasható a Park Szállodában. 
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Nyelevanezer lemez semmisült 
meg a prágai gramafoncég 

leégésénél 
(Pra ga.) Egyik gramofoncég 

aktárában tüz támadt. A tüzet fo- 

tt gramofonlemezek sorozatos 
fobbanásokat okoztak, ugy, hogy 
szomszédos házak lakóinak testi 

épségét is veszélyeztették. 
A rend- 

őrség ezért az oltási munkálatok 
idejére a tüz veszélyeztetett körze- 
tében levő összes lakóházakat ki- 
ürittette. Több órás oltási munka 

után sikerült a tüzet lokalizálni. 
A 

cég kára igen jelentős, mert több 

mint nyolcvanezer gramofonlemez 
semmisült meg. Két tüzoltó explo- 

nióktól könnyebb természetü égési 
sebeket szenvedett. 

seeeese.eszsezten 
000 

Tanácskoznak a Mezőgazdasági 

Hitelintézet ügyében. Bukarestből 

jelentik, hogy ma délután a pénz- 
ügyminisztériumban fontos érte- 
kezletet tartanak a Mezőgazdasági 

Hitelintézet ügyében. 

Összehivják a nemzeti paraszt- 
párt vezérlő bizottságát. Bukarest- 
ből jelentik: Mirto Mihalacheval és 
Maniuval hosszas tanácskozást 
folytatott, melynek eredményeké- 
pen rövidesen egybehivják a nem- 
zeti parasztpárt vezérlő bizottsá- 

gát. 

Avarescu ma királyi audienciára 
megy. Bukarestből jelentik: Ava- 
rescu marsall ma a királyhoz megy 
audienciára. Politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várják a kirá- 
lyi audiencia eredményét. 

Nagyarányu munkabeszüntetés 
lenyegett a nyomdaiparban. Bu- 
karestből jelentik, hogy a nyomda- 
tulajdonosok országos . szervezeté- 
nek küldöttsége megjelent Maniu 
miniszterelnöknél, akinek memo- 
randumot adtak át, amely pana- 
szaikat tartalmazta. A nyomdászok 
memoranduma különösen a pa- 
pirkartell ellen tartalmazott su- 
lyos panaszokat. A nyomdászok 
bejelentették, hogy amennyiben 
nem kapnak orvoslást panaszaik- 
ra, ugy rövid időn belül kénytele- 
nek lesznek a nyomdai iparban 
foglalkoztatott munkások hetven- 
öt százalékát elbocsájtani. 

Sterét megint elővették ... Bu- 
karestből jelentik, hogy Stere, a 
választójog reformján dolgozik, 
amely ősszel parlamenti iniciati- 

vából fog a törvényhozás házai elé 
kerülni. 

IDŐJÁRÁS. Bécsből jelentik: Az ob- 
szervatórium meteorológiai intézetének 
időjárásprognózisa szerint inkább de- 
Fült és nappal meleg időjárás várható 

reggeli ködökkel. 

Szovjetkémnőt fogtak el a 
nyeszter partján. Kisenevből je- 

lentik, hogy tegnap Hotin mellett 
A granicsárok egy bárkára lettek 
ügyelmesek, amely az ukrán part- 
ról jött a román part felé. A bár- 
ában két férfi és egy nő ült. A 
tomán parton a granicsárok el- 
akarták fogni a társaságot, azon- 
an a két férfinek sikerült elme- 

nekülni és csak a nőt ejtették fog- 
yul. A nő szovjetkém volt. 

I. A négy foll 
(a sivatag tigrisei) 

fősz.: Clive Brook, Richard Arlen 

II. IWWIlIadimiroff 
doniozálk-Korus 
hangvzeoersenve 

coRSsó FILMSZINHA? 

Borzalmas földrengés 
fsanisztánban 
Többszáz Salott és föbbezer sebesült 
(Lonon.) A British United 

Press vladivosztoki jelentése közli, 
hogy Afganisztán északkeleti részé- 
től északra orosz területen, Tad- 
zsikisztánban katasztírófális hatásu 
földrengés pusztitott. Nagy terüle- 
ten több falu romokban hever. Az 
első jelentések többszáz halottat 

és több mint ezer sebesültet jelez- 
nek. Az elpusztitott területtel min- 
den érintkezés megszakadt. Kons- 
tantinápolyi jelentés szerint a föld- 
rengés emberáldozatainak száma 
meghaladja a kétezret. Ezek közül 
csaknem ezer a halottak és ezer- 
kétszáz a sebesültek száma. 

A busza fíragédiája 
Több, mint huszonöt év előtt Frank 

Norris amerikai iró megirta a buza 

époszát. Ez arra az időre esett, amikor 

az amerikai gabonatermelés hatalmas 

lendületü indusztrializálódása kezdődött 

el, egy heroikus korszak, melyben a 
gép magába ölelte a buzakalászt is. A 

ma irója azonban nem az époszok ko- 

rában él, hanem pégzetes drámai ak- 

ciók kereszttüzében, - és a ma buzája 

nem szélesen hömpölygő époszra inspi- 

rál, hanem órák alatt lejátszódó, leper- 

gő tragédiára. 

Az első felvonás után legördült a füg- 

göny. A paraszt riadtan eszmél rá, hogy 

a buzájáért még annyi pénzt sem kap, 

amennyivel a földjére évekkel ezelőtt 

felvett kölcsön kamatait törleszteni 

tudná. 
A buza - ez a legősibb értékmérő - 

elvesztette csereforgalmi értékét, nem 

lehet eladni, tehát nem is lehet érte ven- 

ni. A háboru előtt egy mázsa buzáért 
egy pár csizmát lehetett kapni, ma há- 

rom és féltől négy mázsát kell adni 

ugyanazért a szükségleti cikkért. Itt kez- 

dődik a bonyodalom! Nem a drámában, 
hanem az őstermelő lelkében, ahol kezd 

szétfoszlani a föld iránti bizalom és a 

munka nyomán kisarjadzó remény. 
Vajjon érdemes-e? ... Érdemes-e szán- 

tani, vetőmagot szórni, aratni, perzselő 

juniusi napon, marokoverni, kereszteket 

rakni, csépelni. Érdemes-e robotolni 

csak azért, hogy ez a kis, barna mag a 

hatalmas, kikötői szilókban apatikusan 

pvárja be a csikágói árak lassu, de fel- 

tartózhatatlan lemorzsolódását? 

Ne siessünk a válasszal, ugy is hama- 
rabb jön, mint kellene. Még fel se gör- 

dül a második feloonás függönye és 

Oroszország hajói ötmillió bushel bu- 

zát dobnak az amerikai, angol és fran- 

cia kikötőkbe, hogy egyrészt az ame- 

rikai konkurenciát, másrészt az európai 

árakat egy csapásra tönkre verjék. 

Ez már a katharzis! És nincs rendező, 

ki ugy csoportosithatná át ennek a drá- 

mának, ennek a legnagyobb ítragédiá- 

nak szereplőit, hogy a hős - a pará- 

nyi buzaszem - nehány nap mulba, 

pvagy nehány óra mulva el ne bukjon 

a világ szinpadán. 
Oroszország tudja, hogy mit csinál, 

de Európa nem tudja, hogyan védekez- 

zék. Az a kanadai delegátus, aki a 

genfi gazdasági bizottság álmatag teoré- 

tikusait a varsói határozatok ellen való 

állásfoglalásra akarta ébreszteni, e pil- 

lanatban többet tud, mint Európa ösz- 

szes gazdasági szakértői. Tudja azt, 

hogy jövőre Kanada sok ezer traktora 

cCARMEN MOZGÓ 
.............. 

2 szenz. 3 órás előadás 1i6 felvonás, 

I. Koldusdiák 
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és megszámlálhatatlan vetőgépe az 

ócskapiacra kerül; tudja azt, hogy a 

kanadai farmokról egy grandiózus oisz- 

szavándorlás indul a kikötők felé, ha 

Európa nem talál mentő gondolatot a 

ban. 
Egészen komoly gazdasági éceszgébe- 

rek szájából hallottuk azt a véleményt, 

hogy az amerikai és európai buzater- 
mésnek felét fel kellene gyujtani, vagy 

a tengerbe szórni, hogy a megcsappant 

kinálat következtében az árak ismét a 

magas standardra szökkenjenek. De ez 

már nem tragédia, hanem bohózat. Euró- 

pa gazdasági bábái csörgősapkával a 

fejükön, farsangi komédiát játszanak a 

kataklizma előestéjén, tréfát üznek a 

gyomorból és a nyomorból, a hossz és 

bessz mákonyával akarják jóllakatni az 

éhezőket, hadat üzennek a csirának a 

földben és az érlelő napnak az égen, 

pért akarnak csapolni az árfolyamok 

kiegyensulyozása kedvéért és millió éle- 

tet akarnak áldozalul dobni a nagy 

molochnak, kinek „Főzsde' a nebpe. 

Nos hát, az élet tiltakozik a gyomor 
gonosz sáfárai ellen. Minden teória és 

minden spekuláció csődöt mond a va- 

lóság előtt. Ha a világ buzakészlete 

annyi, hogy, akár Oroszország közbe- 

jöttével, akár anélkül, az áraknak zu- 

hanniok kell, akkor sem a tisztes Euró- 

pa, sem a kepésbé tisztes Amerika szá- 
mára nem marad más hátra, minthogy 

ezt a tényt bármilyen riadtan, de mégis 
tudomásul vegye és a csizma árát arra 

a szinvonalra szállitsa le, hogy a pa- 
raszt ismét egy mázsáért megvehesse. 

Itt van a világkrizis kulcsa! Mert ha 
igaz az, hogy tultermelés van, akkor le 

kell vbonni a tultermelés parancsoló kon- 

zekvenciáját és az ipari cikket ép ugy 

dumpinggal kell vesztegetni, mint ahogy 

Oroszország dumpinggal vesztegeti a 

buzáját. 

Amikor az ujkori Apokalipszis nem 

négy lovassal, de ötmillió bushel buza- 

rakomány hajóipal benyargal az euró- 

pai kikötőkbe, még pan nehány perc 
gondolkozási idő: választani élet és ha- 

lál között. Mi tudjuk, hogy Európa 

nagy koncepcióju politikusai és nem- 

zetgazdászai ezt a nehány percet át- 

alusszák, vagy átszónokolják és majd 

csak akkor térnek eszméletre, amikor 

a buza tragédiájának utolsó felvonása- 

kor is legördül a függöny, mely elvá- 

lasztja a játékot az élettől, a multat 

a jövőtől és az áporodott elméleteket a 

lángbaborult oalóságtól. 
FRANYÓ ZOLTÁN. 

URANIA 

SZINHÁAZ 
Lényegesen leszállitott áron 

bérelhet a kolozsvári 
Magyar Szinházban 

(Kolozsvár.) Megirtuk, hogy a ko- 

lozsvári Magyar Szinház igazgatósága a 

helyárakat 25 százalékkal leszállitotta, 

hogy ezzel a legszélesebb körök szá- 

mára is lehetővé tegye a kulturális 

szórakozást. 

Ugyanilyen arányban olcsób. 
bak lettek a bérletárak is. 

Többen fordultak hozzánk azzal a 

kérdéssel, hogyha a bérleti árak csök- 
kentek, miért magasabbak valamivel a 
havi-részletek, mint tavaly? A helyzet 

az, hogy: 

Az idén hét hónap alatt kap a 

bérlő negyven előadást, 

mig tavaly tiz hónap alatt kapott 
ugyanannyit. Tehát csak hét hónapon 

át fizetik az idei bérlők a bérleti ösz- 

szegeket, amelyek igy 

palójában negyedrésszel olcsób- 

bak a tavalyinál. 

Jelentős kedvezmény az idén, hogy 

ellentétben a mult évekkel, 

nem két, hanem csak egy rész 

letet kell most befizetnt. 

Általában mind a hét bérleti hónap- 

ban csak egy-egy részletet. Bérelni f. hó 

27-ig lehet d. e. 10-től 1-ig és este 7-től 

9 óráig a szinház titkárihivatalában. 

Magyar Szinház mozimüsora: 

Csütörtök 3, 5, 7 és este 9 órakor: Fre- 
miér! Bánky Vilma első, németül 

beszélő attrakciós filmje, a „Nap- 
csókolta leány". Filmregény, a fő- 
szerepekben: Bánky Vilma és 
Josef Schildkraut. Román és ma- 

gyar nyelv szöveg feliratok. Hely- 

árak: 30, 20 és 10 lei. 

Péntek 3, 5, 7 és este 9 órakor: „Napcsó- 

kolta leány", filmregény 8 felvo- 
násban. (Hangos és németül be- 

szélő.) A főszerepekben Bánky 

Vilma és Josef Schildkraut. Hely- 
árak: 30, 20 és 10 lei. 

Szombat 3, 5. 7 és este 9 órakor utól- 
szor: „Napcsókolta leány". han- 

gos, németül beszélő filmregény 
8 felvonásban. a főszerepekben: 
Bánky Vilma és Josef schild- 
kraut. Román és magyar nyelvü 
szöveg feliratokkal. Helyárak: 30, 
20 és 10 lei. 

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 

10 lejes helyárakkal. 

Románia elektrifikálására 
tettek javaslatot 

(Bukarest.) A Lupta értesülése 
szerint egy amerikai cég nagyjelentő- 

ségü ajánlatot tett a kormánynak a ro- 

mániai vizesések éselektrifikálás céljai- 
ra alkalmas természetü erők kiaknázá- 

sára. Az ajánlat ügyében a tárgyalások 

rövidesen megkezdődnek. ; 

Felelős szerkesztő: 
WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

................................................. 

SELECT MOZGÓ 
............... 

Alfona gyöngye 
Dráma a tengerészek életéből 

fősz.: Willy Fritsch 

Jenny Jugo, Betty Astor, 
Wolfgang Zilzer 

Ezenkivül: Mangos pótkép 

és a legujabb Journal. 

öt——— 

A sivatag dala 
Vitaphone filmoperette 

fősz.: John Boles, Charlotte King, 

Mirua Loy 

Ezenkivül: Hangos pótkén 

és a legujabb Ufa Journál 



MAI VILÁG 

Fogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser el sem hiszi, 

ha mondom, kiváncsi vagyok rá, hogy 

a magyarpárti városi tanácsosok követ- 

ni fogják-e Réthy listavbezető példáját, 

aki szebbnek látja a tanácsosi méltó- 

ságról való lemondást, mint a szégyen- 

teljes hallgatást a tanácsban. 

- Egész biztos, hogy Réthy lemon- 

dása után a többi magyarpárti taná- 

csos is lemond ... 

- A mandátumáról? 

- Dehogy, hagyjon már egyszer ki- 

beszélni. A többi magyarpárti tanácsos 

is lemond arról, hogy a listavezétőjét 

kövesse. 

- És ha bennmaradnak a tanácsban, 

mit fognak ott csinálni, ha nem be- 

szélnek? 

- Minek kell beszélnie egy tanácsos- 

nak, amikor a hallgatás arany. 

- Gondolja, hogy ez a közmondás 

igaz? 

- De mennyire. Allitólag sokan sze- 

reztek aranyakat azzal, hogy hallgattak, 

amikor az üzemek kommercializálása 

történt. 

- Na és azzal mi történt, aki beszélt? 

- Az rossz fiu volt és nem kapott 

szinekurát. 

- Tehát mit kell csinálni egy jól ne- 

velt tanácsosnak? 

- Jobb, ha a hallgatásnál maradunk? 

A FELROBBANT GALACI ÜVEG- 
KERESKEDÉST A TULAJDONOS 
GYUJTOTTA FEL. Galaci jelentés sze- 
rint az ügyészség megállapitotta, hogy 

Schwartz József, a felrobbant üvegke- 

reskedés tulajdonosa ellen a mult héten 

egy angol cél 1500 angol front erejéig 

pert inditott. Ez csak megerősiti a gya- 

nut, hogy Schwartz bukás előtt állott 

és önmaga gyujtotta fel üzletét. 

.... 

Budapest legszebb pontján a 
Dunaparton. 

Uj vezetés mellett ajánlja : 
Előkelő, patinás szállódájának gyö- 
nyörü szobáit a mai gazdasági vi- 
szonyoknak megfelelő polgári árakon 

Egy ágyas utcai P. 10-16-ig 
Egy ágyas udvari „ 6-10 , 
Kétágyasutcaidunaparti,, 24-40 , 
Két ágyas utcai „20-2! , 
Két ágyas udvari „15-18 ,, 

A jobb szobák árai fürdőszobával 
értendők. Minden szobában hideg 
és meleg viz, teleton és rádió. 

ÉTTERMI ÁRAK: 
Complett reggeli: kávév. 

tea v. kakao egy tojással, 
vajjal és jam-el .... P. I2 

Kitünő ebéd vagy va- 
csora menü ,...... P.2.40 

Mitünő ebéd v. vacsora 
menü előétellel .... . P. 4 - 
Ezen lapra hivatkozással a 
szobaárakból külön engedmény 

Szobarendelés lehetőleg 2-3 
nappal előbb eszközlendő. 

Bristol szálloda szobáiból és ter- 
rasszáról a leggyönyörübb kilátás 
nyilik a Dunára és a budai hegyekre 

TÁVIRAT DANICAHOZ! 
III IIIIIIIII 

Constantin Danila, vezér, 
Naaykároly 

Szatmári lapok hiradása szerint, Ön Nagykáaá- 
roly és Majteny között autogrammokat osztogat. 
Fájdalommal közlöm, hogy e percben nem mehetek 
sem Majtényba, sem Nagykarolyba. Régi autogramm- 
gyüjteményem kiegészitéséről van szó. Eddig Na- 
poleon, Ferenc József, HEinstein, Rákosi Jenő, 
Chesterton, Kondor Ibolya, Mussolini és László 
Ákos autogrammja kézben. 

Kitünő társaságra való hivatkozással sürgő- 
sen kérem autogrammját ajánlott levélben cimem- 
re küldeni. Esetleg két peldányban, hogy csereél- 
hessek. Egy Danilaért két Romain Rollandot vagy 
három Erich Maria Remaraueot. 

Szivességét meghálálom. Legközelebbi zsidó 
ujévre én is küldök egy autogrammot. Szintén két 
példányban. 

Mostoha-testvéri szeretettel 

FEKETE TIVADAR 

Cluj, New-York-hotel 26. 

APRŐHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. - Vastagabb betűvel szedve 4 lej. 
A legkisebb apróhirdetés 20 lej. - Állást keresők féláron 
hirdethetnek. - Az apróhirdetések dija előre fizetendő. 

Germekruhák és férfiöltönyök 
a legjutányosabban 

Simon 
gyermekruha speciálistánál készülnek 
MKornis-utca S szám. A barátok 

templomával szemben. 

Levelezés 

„RGUS 
forditási és másolási iroda. Preciz és 
gyors kiszolgálás. Cluj, Str. Regina : 
Maria 27. FIGYELEMI! Zálogházi árverés októ- 
: ber hó 6-án Calea Victoria 16-25. szá- 
: 2 mok alatt az árverés napján ujitani iUVegyes ihet amói 
SZOBAFESTŐ minták kölcsönbe Ha jól és olcsón akar étkezni, jőjjön az 

kaphatók, festést olcsón vállalok. Drá- 
gan, Zápolya-ut 15. , ELIT"-bodegába 

Calea Victoria (v. Kossuth Lajos-utca) 15. 

A kémia legujabb vivmánya Hav abonaia ag 1200 lel 
" romfogásos e 30 lej szerint iest, tisztit Kélfogkeba ebéd- 25 le 

= Vacsora - - - 20 lej Czink, Cluj sse 
A FOLDRE SZÁLLT MENNYOR- 

SZÁG a boldog házasság. Ennek a titka 
tárulnak meg a gazdag illusztrációju 

Athenaeum Füzetek 15. számu füzeté- 
ben. Cime „Házasodj és légy boldog!" 
Ára 34 lei. Kapható Lepage könyvkeres- 

kedésben, Cluj-Kolozsvár. Küldje be az 

Legujabb párisi, weni bársony / 
) modellek, Twid, Genilia sap- ( 
kák feltünő olcsó árban 
kapható az 

deal" 
y 
v 
/ 

árát bélyegekben és Lepage ífranko kalapüzletben Regele Ferdinand (v. 
küldi. Wesselényi Miklós-utca) 8. szám. 

i Férfi- és nőikalap átalakitások 

ELEKTROMOSSÁGI RÉSZVÉNY- 

BIZTOS POLOSKAHALAÁL 29 lej 
üvegje. Kapható Demeter C. gyógy- 
szertárában, Cluj, C. Motilor 2. 

TÁRSASÁG eladási osztályának leépi- 
tett vezetője bank- vagy készpénzgaran- 

ciával „Önálló" jeligére állást keres. 

Női divat Kötött-szövöttáru 
ődivatkülönlegességek nagy- 

Szabó lenő áruháza, Calea Reg. Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 5. Telefon 579. 

- női divat különle- 
Gólya Áruház gességek nagyáruhá- 
za. Cal, Reg. Ferd. 11. (v. Wesselényi-u-) 
Telefon: 9-57 

Férfi divat 
utóda Boschán Géza, 

Neumann M. Mtőda Hoschán Céza 
háza. Uri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14 

kötött és szövött áruk gyári 
Blatt lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Fötér 13. 

Edény-üveg 

- szerelési 
cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca 
evőezközök. Calea Regele Ferdinand. Fő- 
postával szemben. 

Moskovits és Társa konyhafel- 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 26 

Asszonyok réme 
Irta Otto Wurm 

(189) 

A tehát 
Zabadon 

Nagyon meleg volt. Föloldott 
Any az aranyhaját, ugy, hogy s 
hullott alá vállaira. 
Lassan haladt a park fasoraib 

ifju leány, mig a folyampart lIu 
ért. 
Szokása szerint leült a folyó felé te 
kintve és álmodozva nézte a tovahö 
pölygő habokat. 
De egyszerre figyelni kezdett. 
A hold a folyam fölött állott és ezüst 

fénye visszatükröződött a reszkető ha. 
bokban, de az a fényes, sugárzó vilá. 
gosság, melyet Any a folyam me 
ben hirtelen felvillanni látott, mé 

An az 
gasába 

hön. 

dré. 

g sem 
származhatott a holdtól. 

Most még egyszer felvillant a fény, de 

azután hirtelen eltünt. 

Valami halk moraj és sustorgás hatolt 
füleihez, mintha csak a folyam vize 

valami feneketlen mélységbe zuhanm 
alá. 

A leány nem tudta mire vélni ezt , 
különös zajt. 
Még mindig mozdulatlanul ült a bá 

mulattól, midőn a néma csendet ismét 

valamilyen hang törte meg. Any rémül 

ten huzódott össze. Lépéseket, egy férfi 
lépéseit hallotta közeledni ... 
És most egy férfi lépett elő a fák ár- 

nyékából és egyenesen a lugasnak tar- 

tott. . 

Any kiáltani akart. Ki vehetett magá. 
nak bátorságot arra, hogy a parkba be- 

lépjen? Ekkor megpillantotta azon férfi 

arcát a holdfényben és ijedségkiáltás 

helyett örömkiáltásban tört ki. 

- Karl! Te vagy az? 
A következő pillanatban az ifju ott 

állott a leány előtt a lugasban. Reszket- 
ve az izgatottságtól nem mert a leány 

kedvesének keblére borulni, eszébe ju- 

tott az elvlásuk Bécsben. 

- Igen, én vagyok, - szólt 

Karl. 

- Hogyan kerültél ide? - kérdé a 

leány visszafojtva lélekzetét is. 

- Késő este érkeztem és minthogy 

nem akartam alkalmatlankoodni, el- 

mentem a folyóra csolnakázni és onnan 

láttalak meg téged. 
Oly gyorsan mondta ezt a kis kibu- 

vót, mintha csak előre betanulta volna. 
- És tudod-e, miért jöttem ide? 

A kék szemek végtelen gyöngédséggel 
tekintettek a beszélőre. Karl ugy tett. 

mintha magához akarta volna ölelni 
kedvesét, de kezei aláhanyatlottak. 

- Nem is sejted, Any? - kérdezte 
aztán. 

- Nem! - volt az egyszerü válasz. 

- Azt hiszem, hogy anyámat és - el- 
gem akartál meglátogatni, mert hiszen 

mi nem kaptunk tőled semmiféle le- 
velet. 

Ezt oly fájdalmasan, szerelemmel tel- 

ve mondta, hogy Karl kezével szivéhez 

kapott, mintha ott valami kinzó fájdal- 
mat akart volna leküzdeni. 

Hirtelen kedvese mellé ült le és jobb- 

jával megragadta kezét. 

Any felsikoltott. E kéz jéghidegségü 
volt. 

-Any, el akarom mondani neked. 
miért jöttem ide, ily gyorsan, ily va 
ratlanul. Één - én - megtudtam, hog! 
te - hol töltötted ama éjszakát. 

A sz:ke fej hirtelen aláhanyatlott 4 
lugas falához, a zelid, holdfénytől bera 
gyogott arc hófehérré vált. 

- Ah! - szólt Karl - hát akkor bá 
ró Thuróczy mégis igazat beszélt 
Oh Any ... Any, mért tetted ezt 1e 
lem? ! 

A leány hirtelen megszólalt. 

- Karl - és hangja reszketett 
kerülni akartam ezt a kellemetlen d0l 

got. Te össze ne kerülj Thuróczyval 
nem akarom ... 

Folyt. köv) 

végte 

Nyomatott az "URANIA" könyvnyomdai műintézetben, Cluj, Str. Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10. 
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